Том 136. № 6 НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ И ХРОНИКА

© В.В. Банин, Т.А. Белоусова, 2009 УДК 611.018:061.3(470)«2009»

## СЕДЬМЫЕ БАБУХИНСКИЕ ЧТЕНИЯ В ОРЛЕ

Всероссийская научная конференция Сельмые «Бабухинские чтения» в Орле прошла 4-5 июня 2009 г. Как всегда она была организована силами кафедры гистологии Медицинского института Орловского государственного университета и Фармацевтического научно-производственного предприятия «Ретиноиды». Материалы конференции опубликованы в виде специального выпуска альманаха «Ретиноиды» (М., ЗАО «Ретиноиды», 2009, вып. 29, 194 с.). Перед началом заседаний участники чтений возложили цветы на могилу уроженца Орловщины, основателя московской школы гистологов А.И. Бабухина, на Троицком кладбище и к памятнику учёному, расположенному перед зданием Медицинского института, полюбовались фонтаном «Чаша знаний». Каждый день работы конференции состоял из двух заседаний (председатели — члены-корреспонденты РАМН Д.В. Баженов и В.В. Банин). В первом заседании приняли участие также французские учёные — онкологи, находившиеся в г. Орле в рамках сотрудничества с Медицинским институтом.

Присутствующие сердечно поздравили с 80-летием заслуженного деятеля науки РФ, руководителя лаборатории нейроморфологии Российского кардиологического научнопроизводственного комплекса МЗ РФ, проф. В.Н. Швалёва. Минутой молчания почтили память старейшего гистолога страны проф. Ю.Н. Копаева.

На конференции были заслушаны сообщения, охватывающие широкий круг проблем, которые изучал А.И. Бабухин, — строение и морфогенез тканей и органов в норме и в условиях адаптации, новые методические возможности, гистофармакологические аспекты, прикладные исследования, история медицины. С вводным словом перед участниками чтений выступил проф. В.И. Ноздрин, рассказавший о Бабухинском мемориальном комплексе, созданном на Орловской земле; сообщение сопровождалось красочными иллюстрациями. Состав выступавших был представлен в основном профессорами, что, по-видимому, в значительной степени определило высокий уровень докладов. Перечень участников говорит сам за себя. Это — засл. деят. науки РФ В.Н. Швалёв (Москва) «Новые сведения об онтогенезе иннервации сердца и анализ содержания в нём окиси азота в норме и патологии», члены-корреспонденты РАМН Д.В. Баженов (г. Тверь) «Эволюционные преобразования мышечной оболочки пищевода млекопитающих и человека в пределах малой филогенетической группы» и В.В. Банин (Москва) «Пространственная организация регуляции ангиогенеза», профессора А.Н. Гансбургский (г. Ярославль) «Гладкие миоциты межрёбёрных артерий новорождённых», Т.К. Дубовая (Москва) «Морфофункциональное исследование печени исходно интактных и ваготомированных крыс в условиях острой интоксикации бактериальным эндотоксином», В.И. Ноздрин (Москва, г. Орёл) «Одно из первых учебных пособий по гистологии в России», в соавторстве с Т.А. Белоусовой, Н.П. Омельяненко (Москва, г. Орёл) «Новые данные о структуре хондроцитов», А.В. Павлов (г. Ярославль) «Гистогенетические процессы в перфорированных титановых стержнях, имплантированных в губчатую кость», Н.А. Слесаренко (Москва) «Морфофункциональные

предпосылки развития патологии опорно-двигательного аппарата у плотоядных», И.П. Степанова (г. Смоленск) «"Критические" периоды развития периферического отдела зрительного анализатора», Н.Н. Шевлюк (г. Оренбург) «Уроженцы Орловской губернии Н.Я. Данилевский и М.Д. Залесский — исследователи природы Оренбургского края», Н.В. Ямщиков (г. Самара) «Морфологические изменения скелетной мышцы при повреждениях — прижизненном, в период агонии и в раннем постмортальном периоде», А.Н. Яцковский и Т.В. Боронихина (Москва) «Динамика функциональной активности и состава секрета бульбоуретральных желёз человека в постнатальном онтогенезе». Высокое мастерство и профессионализм продемонстрировали также участники конференции, которым ещё предстоит достичь высоких научных званий — А.В. Свешников (Москва) «Сравнительная анатомия строения некоторых борозд медиальной поверхности головного мозга у женщин и мужчин», С.А. Жучков (г. Орёл) «Система LABORAS в качестве альтернативного метода в изучении поведенческих реакций у экспериментальных животных», Л.Б. Мочалова (г. Смоленск) «Влияние тимоаналептиков на головной мозг белой крысы», Е.О. Широкова (Москва) «Морфофункциональные закономерности коленного сустава у собак». Одно из сообщений было сделано студенткой Е.С. Мишиной (г. Курск) «Влияние гипо- и гиперкинезии на соединительнотканные структуры периферических нервов». Все доклады были выслушаны с интересом, вызвали многочисленные вопросы с последующим доброжелательным обсуждением. На заседаниях и в перерывах между ними царила дружеская, приветливая обстановка. Желающие могли ознакомиться с кафедрой гистологии, её гистологическим музеем, просмотреть и заказать учебные препараты по гистологии и биологии.

4 июня после заседаний участники конференции, сотрудники ЗАО «Ретиноиды», орловские врачи, преподаватели, студенты поехали в Орловский район Орловской области в село Новодмитровка, где недалеко от исчезнувшей деревни Семендяево — малой родины А.И. Бабухина — на здании сельской школы была торжественно, как дань памяти выдающемуся земляку, открыта мемориальная доска, на которой начертано: «Здесь на берегах реки Оптухи в с. Семендяево родился и вырос выдающийся русский учёный А.И. Бабухин (1827-1891)». Само здание перед этим событием было отремонтировано и обставлено новой мебелью на средства ЗАО «Ретиноиды»; сотрудники предприятия передали в дар школе более двух тысяч книг для детей. На открытии доски добрые слова сказали присутствующим глава района В.Н. Логвинов, начальник районного управления образования И.В. Пашкова, профессора В.И. Ноздрин, В.Н. Швалёв, президент Международной Ассоциации морфологов проф. Д.В. Баженов, ректор Ярославской государственной медицинской академии проф. А.В. Павлов. В школе была открыта большая витрина с экспозицией материалов о жизненном и творческом пути А.И. Бабухина, увенчанная бюстом учёного (копия бюста 1893 г., скульптор — Д.А. Юнаковский).

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ И ХРОНИКА Морфология. 2009



Здесь, на берегах Оптухи, в с. Семендяево родился и вырос выдающийся русский учёный А.И. Бабухин (1827-1891)

Здание Марьинской школы на родине А.И. Бабухина в селе Новодмитровка Орловского района Орловской области (недалеко от бывшей деревни Семендяево).

Мемориальная доска на здании школы.



Открытие мемориальной доски. Глава района В.Н. Логвинов (слева) и проф. В.И. Ноздрин.



Бюст А.И. Бабухина и витрина с экспозицией материалов о жизненном и творческом пути учёного в здании школы.

С открытием памятной доски завершилось создание Бабухинского мемориального комплекса на родине учёного, длившееся 10 лет. За эти годы были не только установлены памятные знаки, но и изданы малоизвестные работы учёного, книга «Бабухинъ», стали регулярными чтения его имени, на кафедре гистологии открыт мемориальный кабинет.

5 июня после заседаний участники чтений посетили театр «Русский стиль», где просмотрели спектакль «Грабёж», поставленный по мотивам произведения Н.С. Лескова. После представления состоялась встреча с главным режиссёром

В.И. Симоненко и артистами театра. Работа конференции освещалась в прессе и на телевидении.

Бабухинские чтения в г. Орле в очередной раз демонстрируют свою необходимость и полезность. Они дают ценную возможность людям одной профессии собраться вместе, чтобы обсудить научные проблемы, поделиться достижениями и опытом, выслушать компетентное мнение коллег, узнать новое, познакомиться с достопримечательностями старого русского города, приобщиться к истории отечественной гистологии и вместе отдохнуть.

В.В. Банин и Т.А. Белоусова